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 VERBALE N.  19
SEDUTA DEL  23/03/2023

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituziona-
li)

L’anno  2023 (duemilaventitre) il giorno 19 (diciannove) del mese di marzo, la Commissione
Prima è  convocata alle ore 9:00 in seduta congiunta con la Commissione Ottava, in modalità
online secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio Comunale Prot. N°
109985 del 31 marzo 2022, e secondo quanto previsto dall'art. 22 del Regolamento del Consi -
glio comunale, per trattare il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Esame osservazioni dei Quartieri;
 Espressione di parere sulla Proposta di delibera n. 8-2023 “Documenti di programma-

zione 2023/2025:  approvazione note di  aggiornamento al  Dup,  bilancio finanziario,
nota  integrativa,  piano  triennale  investimenti  ed ulteriori  allegati”,  proponente:  P.O.
Programmazione e bilancio - Risorse Finanziarie;

 Varie ed eventuali.

Per la Struttura Autonoma del Consiglio comunale sono stati invitati: 
Dott. Riccardo Nocentini, dirigente
Sabrina Sezzani, P.O
Maurizio Sestini, per la diretta streaming

Per la segreteria delle Commissioni Prima e Ottava è  presente: Cristina Ceccarini

Sono presenti inoltre:
Assessore al Bilancio, Giovanni Bettarini; il Presidente del Q.1, Maurizio Sguanci; il Presidente
del Q.4, Mirko Dormentoni; il Presidente del Q.5, Cristiano Balli; e la Direttrice delle Risorse Fi-
nanziarie, D.ssa Francesca Cassandrini.

Sono collegati telematicamente le/i Consigliere/Consiglieri: 
alle ore 9:00: Bonanni, Cocollini, De Blasi, Innocenti.
Alle ore 9:01: Dardano e D’Ambrisi.
Alle ore 9:02: Felleca.
Alle ore 9:03: Cellai.
Alle ore  9:05 Calì in sostituzione di Pampaloni.
Alle ore 9:06: Fratini.

Assumono la presidenza Fratini per la Commissione Prima e Innocenti per la Commissione Ot-
tava e chiedono alla segretaria di procedere all’appello congiunto per accertare la presenza
delle/dei Consigliere/Consiglieri:
Commissione Prima
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CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Massimo Fratini
Componente Patrizia Bonanni
Componente Jacopo Cellai
Componente Emanuele Cocollini
Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Barbara Felleca

Commissione Ottava
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni Francesca Calì

I Presidenti aprono la seduta congiunta alle ore 9:09 essendo presente il  numero legale in
entrambe le Commissioni.

La Commissioni trattano il seguente argomento: Esame osservazioni dei Quartieri.

Prende la parola il presidente Fratini per sottolineare l’importanza dei pareri dei quartieri
sull’atto  che  sarà  messo  in  votazione  successivamente.  Ringrazia  Direttrice  delle  Risorse
Finanziarie e i propri collaboratori per il supporto fornito alla Commissione Prima durante
tutto l’iter per la disamina delle questioni direttamente connesse alla  Proposta di delibera n.
8-2023. Infine ringrazia i presidenti di quartiere per aver fornito suggerimenti attraverso i
pareri in esame.
Alle ore 9:10 si connette il Consigliere Di Puccio in sostituzione di Piccioli.
Alle ore 9:11 si connette il Consigliere Bocci.
Prende la parola l’Assessore al Bilancio e dichiara che il bilancio preventivo è  stato oggetto di
illustrazione in ogni quartiere e a seguito di ciò  gli stessi hanno avanzato riflessioni generali e
specifiche  su  aspetti  inerenti  il  proprio  territorio  che  possono  essere  raggruppate  in  tre
grandi  temi:  impianti  sportivi,  investimenti,  sociale  ed  educazione  di  strada,  quest’ultima
finanziata fino al 10/12 con le risorse derivanti da Pon Metro.
Alle ore  9:17 si connette la Consigliera Monaco.
Prende  la  parola  il  Presidente  del  Q.4  Dormentoni  il  quale  suggerisce  la  lettura  delle
osservazioni.  Nella  fattispecie  precisa  che  le  osservazioni  sono  il  frutto  di  un  percorso
condiviso all’interno delle cinque commissioni permanenti di quartiere con un focus specifico
sul piano triennale degli investimenti per avanzare delle proposte da tenere in considerazione
al momento della programmazione comunale (DUP), quindi non soltanto ai fini del bilancio di
previsione.
Alle ore 9:20 si connette la Consigliera Perini.
Il Presidente del Q.4 prosegue facendo alcuni esempi di proposte  da tenere presenti per la
programmazione,  come  ad  esempio:  quelle volte  a  definire  gli  strumenti  di  migliore
funzionalità  per  il  decentramento;  oppure  quelle incidenti  sulle  politiche  giovanili  in



particolare  quelle  riguardanti  la  continuità  dell’educazione  di  strada  dopo  che  saranno
terminati  i  finanziamenti  di  Pon  Metro;  oppure  quelle per  potenziare  le  biblioteche  di
quartiere; oppure, infine, quelle riguardanti il finanziamento React per verde pubblico.
Interviene  il  Consigliere  Di  Puccio  per  chiedere  al  Presidente  del  Q.4  se  durante  le
interlocuzioni con il Garante dei detenuti era arrivata la richiesta per effettuare la formazione
dei detenuti per il profilo di bibliotecario.
Il  Presidente  del  Q.4  risponde  che  il  servizio  delle  biblioteche  si  sta  attivando  per  la
formazione  dei  detenuti  da  assegnare  alla  biblioteca  del  carcere  in  modo  da  dare  una
specializzazione agli stessi utile al loro reinserimento nel mondo del lavoro al momento che
avranno scontato la pena.
Interviene il Presidente del Q.5 il quale si ritiene d’accordo con quanto esposto dal Presidente
Q.4. Per quanto concerne la parte specifica del Q.5 sottolinea i seguenti temi: apertura area
verde in Via Mariti; manutenzione Parco San Donato; richiesta di istituire Zone 30 (Castello,
Sodo, volta Morandi, Panche, Brozzi, Quaracchi); investimenti in sicurezza stradale.
Alle ore 9:34 si disconnette la Consigliera Felleca.
Interviene il Presidente del Q.1 il quale esprime soddisfazione per il verde pubblico e la messa
in opera degli asili. Richiama l’attenzione sui seguenti temi: digitalizzazione delle biblioteche
per renderle più  fruibili; gestione e recupero evasione della TARI; innovazione tecnologica per
l’irrigazione del verde pubblico; isole di calore.
Alle ore 9:44 si connette il Consigliere Conti.
La  Presidente  Innocenti  dà  lettura  delle  proposte  e  suggerimenti  pervenuti  dal  Q.3.  per
l’impossibilità  della sua Presidente ad essere presente. In generale si sottolineano i seguenti
argomenti:  importanza del  decentramento;  valorizzazione delle  biblioteche comunali  quali
strumenti  di  promozione  della  cultura,  lettura  e  socializzazione,  chiedendo  più  figure
professionali;  patti di collaborazione per rendere i quartieri più  autonomi; spazi verdi con
giochi; educazione al rispetto dell’ambiente e animali; educazione stradale; istituzione di zone
30.
Interviene  la  Consigliera  Bonanni  per  rilevare  la  carenza  di  personale  dipendente  nei
quartieri; l’importanza delle zone 30; la necessità  di far fronte alle isole di calore; e infine
apprezza il lavoro fatto dai quartieri.
Riprende la parola la Presidente Innocenti per dare lettura delle osservazioni pervenute dal
Q.2 per impossibilità  ad essere presente il proprio Presidente. I temi evidenziati dal Q.2 sono:
educazione di strada; biblioteche; rifugio e centri antiviolenza; case popolari; verde; sviluppo
del  territorio  con le  infrastrutture;  implementazione  della  collaborazione  con i  CCN;  area
legata allo stadio (chiede di essere parte attiva per il recupero e lo sviluppo di questa area)
Il  Presidente  Fratini  prende  la  parola  e  dichiara  che  le  osservazioni  dei  quartieri  che  si
riferiscono  al  DUP,  ossia  alla  programmazione,  dovranno  essere  tenute  in  considerazione
nella  prossima  stesura  del  DUP  e  per  questo  si  rende  necessario  inviarle  all’ufficio
programmazione. Quelle attinenti al bilancio necessitano il reperimento di ulteriori risorse.
Interviene la D.ssa Cassandrini per fare un breve focus sul recupero evasione della TARI già
ampiamente illustrato in una seduta precedente della Commissione Prima.
Alle ore 9:59 si connette il Consigliere Giorgetti.

Non  essendoci  richieste  di  intervento  i  presidenti  accertano  la  presenza  delle/dei
Consigliere/Consiglieri:

Commissione Prima



CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Massimo Fratini
Vicepresidente Ubaldo Bocci
Componente Patrizia Bonanni
Componente Jacopo Cellai
Componente Emanuele Cocollini
Componente Enrico Conti
Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Barbara Felleca
Componente Fabio Giorgetti
Componente Letizia Perini

e pone in votazione il seguente atto: Proposta di delibera n. 8-2023 “Documenti di program-
mazione 2023/2025: approvazione note di aggiornamento al Dup, bilancio finanziario, nota
integrativa, piano triennale investimenti ed ulteriori allegati”, proponente: P.O. Programmazio-
ne e bilancio - Risorse Finanziarie
Esito: Parere favorevole
Presenti: 10
7 (sette) voti favorevoli: Fratini, Bonanni, Conti, D’Ambrisi, Felleca, Giorgetti, Perini.
3 (tre) voti contrari: Bocci, Cellai, Cocollini.

Commissione Ottava
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni Francesca Calì
Componente Massimiliano Piccioli Stefano Di Puccio
e pone in votazione il seguente atto: Proposta di delibera n. 8-2023 “Documenti di program-
mazione 2023/2025: approvazione note di aggiornamento al Dup, bilancio finanziario, nota
integrativa, piano triennale investimenti ed ulteriori allegati”, proponente: P.O. Programmazio-
ne e bilancio - Risorse Finanziarie
Esito: Parere favorevole
1 (uno) Contrari:   De Blasi.
5 (cinque) Favorevoli: Innocenti, Bonanni, Dardano, Calì, Di Puccio 

I Presidenti Fratini e Innocenti chiudono la seduta alle ore 10:12.
L’appello  finale  della  seduta  congiunta viene sostituito con l’appello relativo alla  votazione
dell’atto.



La Segretaria                                                                                                        Il Presidente

 

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 23/05/2023


